STOK(ENVANTER) MODELLERI

4. Stok Tikenmesi Durumunda ESM

Birgok durumda drunu isteyen kullanicilar, ellerinde hi¢ Urin kalmadiginda
urin gelinceye kadar uretimlerini geciktirirler. Bu Uretim gecikmesi veya stok
tikenmesi, istenen bir durum olmadigi gibi isletmeye ek bir maliyet ylkler. Stok
tukenmesi, elde bulundurmama durumudur.

Elde bulundurmama veya stok tukenmesi durumunda siparisler, stok duzeyi
sifira indikten sonra verilmektedir. Stoklar sifir dizeyine indikten sonra verilen siparis
miktari(dizeyi) S ile gosterilir.

Bu modelde amag, toplam maliyeti en kuglk kilacak Q ve S degerlerini
bulmaktir.

Modelde,
Maksimum stok diizeyi = Q — S

Stok tiikkenme maliyeti = r
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Ortalam stok miktar: =

c(Q —95)?
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Donem basina elde bulundurma maliyeti =

SZ
2Q

Ortalam stok tukenmesi =
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Donem basina stok tiikenme(Elde Bulundurmama) maliyeti = —
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Donem basina siparis(hazirlik)maliyeti = ?

Donem basina satin alma (satin alinan mallarin)maliyeti = kD

olmak uzere dénem bagina toplam maliyet formull agagidaki gibidir:

vD ¢(Q—S)* rS?

T.M.= —+ +

Q 20 20
Toplam maliyet fonksiyonunun Q ve S ‘ye gore ayri ayri kismi turevleri alinip

sifira esitlenirse, ekonomik siparig miktari olan Q ve elde bulunmayan malin verilecek

siparig miktarini belirten S degerleri asagidaki bicimde bulunur.
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Ornek: Késem bakkall ayda 120 teneke zeytinyadi istemekte ve her tenekeyi 2000
pb’den satin almaktadir. Zeytinyagi siparigi ani olmakta ve siparis basina 400 pb.
O0denmektedir. Stok tUkenmesi s6z konusu olup, ayda teneke basina stok tukenme
maliyeti 100 pb. dir. Aylik teneke bagina stok bulundurma maliyeti ise 40 pb.dir. Buna
gore bakkalin,

a) Optimal siparis miktarini

b) Stok tikenme miktarini

c) Siparigleri arasi sureyi

d) Maksimum stok dizeyini

e) Toplam aylik maliyetini bulunuz.

Coziim:
D =120 teneke/ay , k=2000pb , v=400pb , r=100pb , c=40pb

Stok tikenmesi s6z konusu olup, ulasim ya da uretim hizi s6z konusu degildir.
O halde stok tiilkenmesi durumunda ESM modeli uygulanir.

_ |2vD(c+r) _ |2(400)(120)(40+100) _  [13440000 _ -
a) Q = — = \/ 40)(100) = 2000 = V3360 = 57.96 = 58 teneke
b) S = Q _ U968 _ 2320 _ 466 teneke
" c4r 404100 140
o) t=2=2-048ay , ((0.48)x30=14.4 giin olur)

d) Maksimum stok dizeyi =1, = Q —S = 58 — 16.6 = 41.4 teneke
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e) T.M.=2 455" 75 L kp
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| (400)(120) 40(58 — 16.6)> 100(16.6)?
=T 58 ' 208 T 209

+ (2000)(120)

= 827.6 + 591.02 + 237.55 + 240000 = 241656.17 pb/ay

bulunur.

5. Stok Tiikenmesi Durumunda Uretim Modeli(Sabit Oranl Siparis Modeli)

Bu modelde siparis edilen mallar, dénem basina P gibi sabit bir oranda
ulasmaktadir. Yani ulasim hizi soz konusudur.

Modelde,

D
Maksimum(En Blyik)stok dizeyi = I, = Q (1 — F) -8

c[Q(P — D) — PS]?
2PQ(P — D)

Donem basina elde bulundurma maliyeti =

rPS?

onem basina stok tiikenme(Elde Bulundurmama) maliyeti 200P —D)

v
Donem basina siparis(hazirlik)maliyeti = ?

Donem basina satin alma (satin alinan mallarin)maliyeti = kD
olup, dénem basina toplam maliyet,

vD c[Q(P — D) — PS]? rPS?
r.m.= 22 4 SO = D)~ PS]
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formalGyle hesaplanir.

Toplam maliyet fonksiyonunun Q ve S ‘ye gore ayri ayri kismi turevleri alinip
sifira esitlenirse,

dTM_O . _ |2vPD(c+ 1)

dQ ise; Q= cr(P —D)

dTM_O o S_C(P—D)Q_ 2veD(P — D)
Tas U We 0T P(c+7r) | r(c+1r)P

elde edilir.




Ornek: Bir bakkal ayda 120 adet kremi iretici firmadan istemekte ve her siparis icin
240 pb. 6demektedir. Bir adet kremin satin alma fiyati 270 pb. ve bir kremin aylik elde
bulundurma maliyeti 5 pb. dir. Aylik krem basina stok tukenme maliyeti 40 pb. dir.
Krem siparisi ani veriimekte ve sipariglerin gelis orani gunde 6 kremdir. Buna gore
bakkalin,

a) Optimal siparig miktarini
b) Stok tUkenme miktarini
c) Toplam aylik maliyetini bulunuz.

Coziim:
D =120 adet/ay , k=270pb , v=240pb , r=40pb , c=5pb ,
P =6 adet/giin = 6x30 = 180 adet/ay

Stok tukenmesi ve ulasim hizi s6z konusu oldugundan, Stok Tikenmesi
Durumunda Uretim Modeli uygulanir.

2vPD(c+r1) 2(240)(180)(120)(5+40) 466560000

cr(P-D) (5)(40)(180—120) 12000 = 197.2 adet

b) S = c(P=D)Q _ J2ch(P—D) _ \/2(240)(5)(120)(180—120) _ \/17280000 = 7.3 adet

P(c+T) r(c+r)P (40)(5+40)180 324000
_ vD | c[Q(P-D)-Ps]? rPS?
c) T.M.= 2 + 2PQG—D) +2Q(P—D)+kD

_ (240)(120) | 5[(197.2)(180 — 120) — (180)(7.3)]? = (40)(180)(7.3)?
T 1972 2(180)(197.2)(180 — 120) 2(197.2)(180 — 120)

+ (270)(120)

= 326759 pb/ay

bulunur.



